

// ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

# Ион ГУЧАК: «Наша Конституция олицетворением гармоничного

Должна ли Конституция быть настолько общей, чтобы многое оставлять на усмотрение власти? Ответ однозначный: нет. Ведь если нет нормы закона, на пустое место тут же заступает указное право и связанные с ним искушения. Ведь если нет конституционной нормы, за дело берется верховная власть. Итак, нужна ли нам - обществу и государству новая Конституция? Каковы основные направления конституционной реформы? На эти и другие вопросы «ЭКСПЕРТА НОВОСТЕЙ» отвечает Генеральный ученый секретарь Академии наук Молдовы, доктор хабилитат права, профессор Ион ГУЧАК.

**ГОСПОДИН Гучак, современный мир как-то влияет на конституционное развитие государства?**

- Процесс глобализации современного мира - это целая система вызовов, на которые нужно давать адекватные ответы. С начала XXI века наблюдается обострение проблем в различных областях деятельности: глобализация, демографические изменения, изменения окружающей среды, потребность в возобновляемых источниках энергии и безопасность.

Конституционное отражение процесса решения этих проблем не может быть сведено к одному единственному государству, оно требует универсально-масштабного подхода, а также расширения межгосударственного сотрудничества в целях достижения более эффективной реализации поставленных задач. В этом контексте важно отметить: пространственные барьеры, будь то межгосударственные границы или условные разграничения между различными межгосударственными союзами, не должны препятствовать межгосударственному сотрудничеству в процессе решения потребностей общества. В этом смысле, ярким примером является Европейский Союз, который добился определенных результатов, а также проявляет конструктивную позицию.

**- Считаете ли Вы, что эти события и стремления влияют на содержание нашей Конституции?**

- Для начала следует отметить, что содержание любой Конституции не может быть абсолютным и действительным на все времена, так как форма государства всегда будет творением конкретной исторической эпохи, в зависимости от положения народа, который придаст ему смысл и легитимность. В то же время Конституцию невозможно позаимствовать автоматически, так она не может стать детищем вдохновленного законодателя: поскольку она ничего не создаёт и не изо-

бретает, а всего лишь торжественно воссоединяет на политическом и юридическом уровне социальную психологию и экономическое состояние своей страны, закрепив все это принципами социальной справедливости и чаяниями народа.

**Нужна ли нам новая Конституция?**

**ГОСПОДИН Гучак, наши политики давно говорят о необходимости принятия новой Конституции. Насколько это необходимо, на ваш взгляд?**

- Действительно многие политики, да и не только они считают, что спасательным кругом, который выведет нашу республику из затянувшегося политического кризиса, станет новая Конституция. На самом деле идея разработки и принятия новой Конституции вполне обоснована, так как конституционному этапу развития любого государства, как и любому другому этапу общественного развития, свойственна определенная



во всей социальной жизни общества и после определенного периода, достигается кульминация, при которой определяющие элементы данного этапа развития осуществляют максимальное обобщение социальной жизни, способствуя

**ЭКСПЕРТ**  
новостей

**«Английский ученый Дж. Бернал считает, что в настоящее время мы являемся свидетелями зарождения мировой науки, которая преобразовывает старые индустриальные отрасли и создает новые, проникая во все аспекты человеческой жизни. Следует признать что, несмотря на то, что процесс глобализации в настоящее время охватывает в основном экономическую, финансовую, коммуникативную и некоторые другие сферы жизни общества, значительное влияние его сказывается и на социальной сфере, а также на правах человека».**

точка основания с последующим развитием, процветанием (подъемом) и, безусловно, спадом или перевоплощением в другой исторический этап.

Следует отметить, что началом развития любого конституционного этапа является принятие Конституции. Постепенно конституционные принципы распространяются

тем самым не только приверженности властей и различных общественных органов, но и преданности граждан. Но как только перемены в обществе начинают противоречить установившимся конституционным принципам, параллельно с зарождением нового конституционного этапа, фиксируется начало спада суще-

ствующего этапа развития.

**- Но кто вправе определять, что происходящее в обществе противоречит Конституции? Как правило, об этом говорят политики, а если народ считает по-другому?**

- Наша Конституция провозглашает, что национальный суверенитет принадлежит народу Республики Молдова, продвигающему его непосредственно и через свои представительные органы в формах определенных Конституцией. Эти положения обязывают, в случае инициации нового конституционного этапа, учитывать мнение наших граждан, или, в крайнем случае, их точку зрения посредством высшего представительного органа. Таким образом, легитимность зарождающегося конституционного этапа путем принятия новой конституции зависит, в первую очередь, от согласия народа.

**- А как поступить в случае, если народ введён в заблуждение посредством различных современных пиар-технологий? Как защитить конституцию в таком случае?**

- Для того, чтобы избежать этого было бы разумно, чтобы

любая инициатива по пересмотру Конституции сопровождалась в обязательном порядке вескими аргументами в ее поддержку. К сожалению, Конституция Республики Молдова не содержит положений о форме и содержании акта, который обуславливает необходимость и возможность пересмотра Конституции. Исходя из содержания ст. 141 пар. (2) следует, что инициатива о внесении поправок в Конституцию, материализуется в виде «конституционных законопроектов». В отличие от нашей Конституции, в конституциях некоторых государств содержатся нормы, указывающие непосредственно на первоначальную процедуру пересмотра конституции.

Таким образом, голландская конституция, к примеру, устанавливает, что для ее пересмотра должен быть принят Акт парламента, в котором указывается необходимость принятия поправок к конституции в предложенной им редакции. А вот в конституции Греции говорится о том, что необходимость пересмотра конституции констатируется решением парламента, принимаемым по предложению не менее пятидесяти депутатов большинством в три пятых от общего числа депутатов, двумя голосованиями с интервалом не менее одного месяца. После принятия парламентом решения о пересмотре конституции, депутаты следующего созыва на своем первом заседании принимают решение по содержанию пересматриваемых положений абсолютным большинством голосов общего числа его законодателей.

Отсутствие подобных положений в тексте Конституции Республики Молдова предаёт процессу пересмотра Основного закона нашего государства характер неопределенности и двусмысленности и для преодоления этого состояния наиболее целесообразным решением было бы принять закон о процедуре пересмотра Конституции Республики Молдова.

**- Некоторые считают, что принятие новой Конститу-**

# ДОЛЖНА СТАТЬ НАЦИОНАЛЬНОГО СОЗНАНИЯ»

ции является достаточным условием для решения политических, экономических и других социальных проблем?

- К великому сожалению, отмена и принятие новой Конституции не всегда оправдывали ожидания тех, кто способствовал воплощению грядущих изменений. Эти попытки преодолеть, путём принятия новой Конституции, политический, социальный и экономический кризис, приводят, к сожалению, в некоторых случаях - к обострению кризиса. Если сравнить конституцию с человеческим сознанием и душой, то можно с уверенностью сказать, что современная конституция должна стать олицетворением национального сознания, а это намного больше, чем юридическое воплощение правовых норм, регламентирующих осуществление государственной власти.

**- Означает ли это, что стабильное развитие Молдовы достаточно обусловлено нынешней Конституцией?**

- Конституция сама собой не является условием sine qua non для процветания общества. Национальный прогресс в государстве возможен только при условии включения в процесс общественного развития не только потенциала государства, но обязательно и творческого потенциала всех его граждан, возрождения энергии гражданского общества. Без этого все действия по внедрению положений Конституции, любые политические старания осуществить демократические трансформации в молдавском обществе будут безуспешными. Любая социальная программа, модель рыночных преобразований экономики утрачивают смысл, если им не хватает человеческого фактора, ориентированного на обязательный учет личных интересов человека, их координации с публичными интересами общества. Именно личность должна стать качественно новой основой демократического общественного развития.

**- На ваш взгляд, насколько Конституция Республики Молдова отвечает этим требованиям?**

- В Основном законе Республики Молдова сказано: достоинство человека, его права и свободы, свободное развитие человеческой личности, справедливость и политический плюрализм являются высшими ценностями и гарантируются государством. Таким образом, в Республике Молдова, как и в любом демократическом государстве, права и свободы человека и их га-

рантии должны определять содержание деятельности государства. Государство должно нести ответственность перед гражданами за свою деятельность, утверждение и обеспечение их прав и свобод и обязано предоставить им защиту как внутри страны, так и за ее пределами.

## Необходимая детализация

**Г-н ГОСПОДИН Гучан, нам известно, что вы участвовали в разработке проекта новой Конституции. Насколько он отвечает вышеназванным требованиям?**

- Государство для человека, а не иначе - таковой должна стать квинтэссенция большинства норм будущей Конституции Республики Молдова, определяющих общегосударственную политику в социальной сфере и обеспечивающих социальную направленность экономики.

Ведь отличительным признаком социального государства является не только учет, но и благоприятствование со стороны государства интересам всех социальных групп и слоев населения, укрепление на этой основе социального согласия и единства народа.

Более того, передовой опыт демократических государств свидетельствует: эффективность гарантий основных прав и свобод человека и гражданина находится в прямой зависимости от уровня развития правовых принципов и институтов демократии,

законами. Как в таком случае обеспечить всемерное обеспечение этих прав?

- Решение этого вопроса содержится в самой Конституции, являющейся высшим законом нашего государства. Ни один закон или иной правовой акт, противоречащий положениям Конституции, не имеет юридической силы. Более того, концептуальным ядром современной правовой парадигмы должно стать определение приоритетного места и роли человека в гражданско-правовых и государственно-властных отношениях, а также в системе юридических категорий. Понимание государства, как политической функции гражданского общества. В связи с этим необходимо вести речь и о трансформации всех составляющих правовой системы, их взаимосвязей: правовой культуры и правосознания, идеологии, юридической науки, правовой политики и юридической практики. И, безусловно, речь должна идти о создании качественно новой системы национального законодательства, о повышении роли законодательского процесса в жизнедеятельности общества и функционировании государства.

## Наука и права человека

**- В**от уже четвертый год вы являетесь генеральным научным секретарем Академии Наук Молдовы и, следовательно, вам известно из первых источников о роли науки в обеспечении про-

считает, что в настоящее время мы являемся свидетелями зарождения мировой науки, которая преобразовывает старые индустриальные отрасли и создает новые, проникая во все аспекты человеческой жизни. Следует признать что, несмотря на то, что процесс глобализации в настоящее время охватывает в основном экономическую, финансовую, коммуникативную и некоторые другие сферы жизни общества, значительное влияние его сказывается и на социальной сфере, а также на правах человека.

Несмотря на то, что в условиях глобализации, когда права индивида неизбежно связываются с «правами всего человечества (планетарного сообщества), бесспорным представляется тот факт, что значительно изменяются условия жизни национального, регионального и мирового сообществ, а вместе с ними национальных государств, глобализация вызывает настоятельную необходимость и потребность в корректировках некоторых подходов к правам и свободам человека, а также переосмысление ряда фундаментальных, издавна сложившихся и устоявшихся положений, и даже отдельных научных и учебных дисциплин. Речь при этом идет, в частности, о таких дисциплинах, как социология, мировая история, антропология, политические науки, международные отношения, экономические науки и другие. Не в последнюю очередь это касается юридической науки, в особенности «на уровне ряда отраслей права», а также прав и свобод человека и гражданина.

## Наука и свобода

**- С**уществует ли на ваш взгляд, взаимосвязь между развитием науки и свободой научного творчества?

- Свобода творчества - неотъемлемая составляющая духовной жизни общества, демократической традиции, правового государства. Она включает в себе не только сложный комплекс прав, интересов, общественных потребностей, но и обязанности. Основу такого состояния создает международное право и конституционное право конкретной страны, но мировая значимость свободы научного творчества, закреплённая в международном законодательстве, отражается и в Конституции Респуб-

ки Молдова, гарантирующей свободу художественного и научного творчества.

Согласно Конституции нашей страны, творчество не подвергается цензуре. Закон охраняет право граждан на интеллектуальную собственность, их материальные и моральные интересы, возникающие в связи с различными видами интеллектуального творчества.

**- В праве государство противостоять реализации свободы научного творчества?**

- Как уже было сказано Конституция Республики Молдова гарантирует свободу научного творчества. Однако это не означает, что государство не может установить определенные рамки данной свободы. Правовым ориентиром для этого является статья 54 Конституции РМ, согласно которой в Республике Молдова не могут быть приняты законы, запрещающие или умаляющие права и основные свободы человека и гражданина.

Осуществление прав и свобод не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые предусмотрены законом, соответствующим общепризнанным нормам международного права и необходимым в интересах национальной безопасности, территориальной целостности, экономического благосостояния страны, общественного порядка, в целях предотвращения массовых беспорядков и преступлений, защиты прав, свобод и достоинства других лиц, предупреждения распространения информации, полученной конфиденциально или обеспечения авторитета и беспристрастности правосудия.

Свобода научного творчества реализуется в личных действиях самим человеком или совместно с другими людьми; свобода творчества каждого отдельного человека, обладающего соответствующим дарованием, является решающим условием культурного прогресса общества, инструментом его самопознания и самосовершенствования. Важной гарантией свободы научного творчества является невмешательство государства в творческие процессы, которое конкретизируется в ряде законов.

Дальнейшее продуманное усовершенствование законодательства в сфере регулирования научной деятельности и практике его применения должны способствовать повышению эффективности науки, превращению ее в реальную движущую силу общества.



состояния экономики, принципов распределения жизненных благ, уровня правового воспитания и правовой культуры населения, степени общественного согласия.

**- Но кроме Конституции, права и свободы наших граждан и других лиц регламентированы и другими**

гресса и социального благосостояния нашего народа. Влияет ли современная наука на права человека?

- Хорошо известно, что всегда, но с переменной интенсивностью, наука играла важную роль в эволюции человеческого общества. Английский ученый Дж. Бернал